

## 学院南路街道

# 以社区基金“小杠杆”撬动基层治理“大效能”

本报讯 近年来,学院南路街道积极探索党建引领下的基层治理创新工作,为拓宽社区治理参与范畴,丰富社区资源筹措路径,街道于2024年4月27日探索成立了学院南路街道社区基金。社区基金一经成立就收到了社会各界的大力支持和广泛关注,并在基层社会治理过程中发挥了强大效能。

**以社区基金为源动力, 激活基层社区治理新引擎**



学院南路街道积极谋求创新,通过赴杭州、上海、成都等先进地区学习交流,深入研究先进做法和经验,以专业化手段提升基层服务能力。通过学习借鉴先进地区普遍推开的社区基金助推社区治理的做法,学院南路街道成立了唐山市第一支社区基金,探索打通为民服务慈善筹款机制,为社区的可持续发展注入新的活力。

在基金设立之前,街道引导成立了社区基金推进领导小组,通过开展社区调研,论证确定了各社区的服务项目。同时,结合社区干部能力素质提升,组织开展系列培训课程,通过实施项目化运作的方式,指导社区用好社区基金,鼓励社区社会组织、志愿者等主体申请这笔资金,极大地激发了广大居民、社会组织参与社区治理的热情和积极性,为推动基

层治理体系和治理能力现代化提供了有力支撑。

**以社区基金为突破口, 提高居民参与共治积极性**

通过社区基金募集来的款项,立新西里社区根据居民提议,率先试点开展“绿地认养项目”,并将此项目作为深化居民自治、推动社区治理创新的重要举措。在推进绿地认养项目中,社区党总支坚持以党建为引领,充分发动党员和志愿者带头,广泛征集各方意见,积极搭建协商平台,让居民从被动管理转变为主动参与。挖掘培养社区能人,与周边的苗圃基地、绿化公司等单位建立了紧密的合作关系,确保了绿地管理的持续性和稳定性。从居民的视角出发,社区基金的用途由居民协商确定,绿地认养项目的设计也

由居民协商确定,例如在哪种、种什么、谁来养护等具体问题,均由居民自己来定,使得居民获得了极大的参与感,也让基层治理项目有了根植于群众的生命力。

**以社区基金为资源池, 打造学南“资智融合”新模式**

在社区基金的助力下,立新西里社区通过“绿地认养”项目,探索适合自己的社区绿地管理创新路径。同时,这样的场景在其他社区也正在逐步推广实现。通过在实施过程中不断总结和积累,将这一系列基层治理创新做法总结为“资智融合”新模式,主要做法是通过社区基金平台,将资金和资源引入社区,借力外部智力支持,赋能社区能人领袖,实现“全民参与、共治共享”的社区治理新格局。

社区党总支坚持党建引领基层治理路径,设立适合本社区实际的服务项目,发挥党员的模范带头作用,引导居民积极参与社区事务,形成了党建引领下的居民自治新局面。街道通过引入慈善资源、专业社会组织、志愿者等主体参与社区治理,实现了资源的有效整合和高效利用,赋能各社区的治理实践,增强了社区的凝聚力和向心力。

下一步,学院南路街道将继续发挥好社区基金的“杠杆”作用,持续深化实践探索,以打造社区治理典型为目标,全面指导社区治理工作的有序开展,携手居民共同参与社区建设,积极链接企业、社会组织等各方资源,不断探索更多有效的社区治理模式,共同构建一个更加宜居、和谐、共融的家园,推动社区治理工作再上新台阶。(路南)

## 传承红色基因 汲取奋进力量

### 永红桥街道开展“七一”系列主题党日活动

本报讯(记者赵欣)近日,永红桥街道开展“传承红色基因,汲取奋进力量”系列“七一”主题党日活动。

富民楼社区为光荣在党50年的4名党员颁发纪念章和鲜花。随后,组织开展红色长征游戏团建活动,党员们通过“重走长征路”的游戏,亲身体验长征的艰辛与挑战,进一步坚定了理想信念,让党员们深刻体会到了长征精神的内涵。最后,党员们乘坐老式古朴的旅游观光巴士铛铛车,一边欣赏美景,一边了解唐山百余年发展的历史脉络与文化内涵。

车站街社区、南操场社区组织参观红色收藏展览馆。展

览馆里的展品、照片、文字,无不讲述着中国共产党和中国人民不屈不挠的斗争历程。在讲解员的引导下,大家了解到了许多革命先烈的英勇事迹。这些故事激励着每一位党员,使他们深刻认识到今天的幸福生活是无数先烈用鲜血和生命换来的。党员们纷纷表示,作为新时代的党员,要继承和发扬先辈们的革命精神,不忘初心、牢记使命,为实现中华民族伟大复兴不懈努力。

富庄东里社区党总支书记带领社区党员们面对党旗一起重温入党誓词,与大家一起学习《中国共产党纪律处分条例》,就如何争做一名合格优秀

共产党员,进行党纪教育。社区党总支为党员们定制了专属的、独一无二的政治生日贺卡,上面记录着党员姓名、入党时间、入党誓词。社区党员代表张若飞分享了自己的入党故事,从对党的向往到成为其中一员,不同的契机、难忘的经历、相同的目标,在回望中更加明晰经年的成长与变化。大家还表达了自己的“生日愿望”,立足岗位,锤炼本领,为民服务。最后,全体党员齐声高唱《没有共产党就没有新中国》,共同庆祝党的103岁生日,大家一边切蛋糕,一边说着今天的幸福生活,为这次“政治生日”会画上了圆满的句号。



为进一步激励社区党员干部担当作为、奋勇争先,6月27日,文北街道文西社区开展了“庆‘七一’忆初心 颂党恩”活动。活动中,社区党总支与党员们重温入党誓词,为老党员颁发“光荣在党50年”纪念章、观摩经典红色文化、慰问体弱多病的老党员,党员们以饱满的政治热情彰显出昂扬向上的时代风采。图为社区党总支在活动中将“光荣在党50年”纪念章送到78岁高龄的老党员张国家中。 记者 刘大民 摄

## “你点我检”惠民生 “你送我检”护食安

### 移风易俗树新风 科普义诊促健康

#### 移风易俗看基层

本报讯(记者范圣英)为有效提升群众文明素质,让文明新风落地生根,让社会风气持续向善向上,6月27日,金岸世铭社区、金岸红堡物业公司、惠民道工作站联合牙博士口腔医院,开展“移风易俗树新风 科普义诊促健康活动”。为辖区居民带来口腔检查、测量血压、移风易俗宣传等便民服务及宣传活动。

活动现场,口腔医院的志愿者们耐心地接待每一位老人、小孩,为他们检查牙齿,并提出专业的建议。同时,为居民们测量血压血糖,就血压计、血氧仪、血糖仪等家庭常用设备的正确使



图为义诊现场。

记者 范圣英 摄

用方法进行了科普讲解,普及口腔疾病防治知识和保养方法,引导居民养成正确刷牙、按时刷牙、饭后漱口等良好口腔卫生习惯。“上了年纪就会出现各种牙

齿问题,刚刚医生告诉我如何保护牙齿,我觉得十分有用。”社区居民刘阿姨笑着说。义诊的同时,志愿者们还倡导婚育新风,号召大家做文明的传播者。

本报讯(记者赵欣)近日,路南市场监督管理局联合荷花坑市场主办方,在荷花坑市场开展了第二季度“你点我检”“你送我检”食品安全检测宣传,积极回应公众关切,让食品安全“看得见、摸得着”,确保百姓买得放心、吃得安心。

活动期间,邀请群众对快检过程进行监督观摩,消费者可将自己购买的果蔬、鲜肉、干制农产品等食品现场送检,当场即可告知检测结果,让大家“零距离”接触食品快速检测,成为食品安全的参与者和监督者,通过切身感受,提升食品安全防范意识。

工作人员现场讲解演示了食用农产品等常用食材的农、兽药残留、二氧化硫等指标的快检操作过程,满足了广大消费者对食品安全的知情权,进

一步激发了公众参与食品安全的监管意识,拓宽了社会各界参与食品安全监督的渠道。

此次活动接待送检和咨询群众200余人次,接收“你送我检”样品快检33批次,检测结果均为合格。发放宣传单320余份,向经营者和消费者普及“你点我检”活动内容及食品安全知识,提醒广大群众注意日常饮食安全。

下一步,路南市场监督管理局将持续推动“你点我检”和“你送我检”活动规范化、常态化,充分提高群众对食品安全监督的积极性,针对群众普遍关心的食品种类和场所,加大监督抽检力度,全面筛查风险隐患,强化靶向抽检和执法监督,筑牢食品安全防线,提升食品安全群众参与度和获得感,营造良好的食品安全共治氛围。